История и действительность

Доктор экономики Валентин Кени Институт интеграции и профессиональной адаптации, Нетания, Израиль

Мы научились летать в небе, как птицы. Мы научились плавать под водой, как рыбы. Осталось теперь научиться жить на земле, как люди. Бернард Шоу.

На протяжении сотен лет значительная часть Палестины считалась бесплодной и состоящей из малярийных болот и песков. Даже в 19 веке, по свидетельству Швейцарского ученого Феликса Бове (1858 год), она представляла собой пустыню, захваченную османскими турками.

По имеющимся сведениям, "Палестина – это историческая область на Ближнем Востоке и примерно охватывает территорию Сектора Газа, Израиля, Голанских высот, Западного берега р. Иордан, Иордании, часть Ливана, а также Сирии – от Сидона на побережье Средиземного моря до Дамаска, в северной ее части, и от Рафиаха до залива Акаба на юге" (Википедия). С середины 19 века началось её освоение еврейскими поселенцами: 138 лет назад, в день 14 хешвана первый взнос средств был сделан Эдмондом де Ротшильдом для строительства колодца на территории поселения Ришон ле-Цион; у евреев появилась первая вода.

Добиваясь облегчения еврейской интеграции в Палестину, Э. Ротшильд сумел встретиться с султаном Оттоманской империи Абдул-Хамидом, и в течение его правления (1876 — 1909 гг.), переселенцы-евреи, используя" многочисленные турецкие слабости", стали ввозить в страну капитал и покупать на него землю. В этот период в Оттоманской империи земля находилась в частном владении и её можно было покупать и продавать. Земля продавалась и иностранцам, но при условии, что они на ней поселятся.

Большую помощь в приобретении земель переселенцами в те годы оказал марокканский еврей — помощник консула Великобритании в Яффо Хаим Нисим Амзалег, т.к. весной 1882 года вышел закон, ограничивавший въезд в пределы Палестины переселенцев из Восточной Европы и приобретения ими земель в собственность. На его деньги были куплены земли под расширение поселений Петах-Тиква и Ришон-ле-Цион.

В период с 1880 по 1914 год более 60 тыс. евреев выехало в страну; в 1909 году началось строительство первого еврейского города — Тель-Авива, земля под который была выкуплена у турок; город стал расти и дал многочисленные рабочие места арабам Яффо.

В Палестину в те годы была также серьезная мусульманская иммиграция, и не только религиозная: арабы искали работу.

Европейское — еврейское и христианское проникновение на Святую Землю, создало множество рабочих мест. Из глухих мест необъятной оттоманской империи народ стал селиться поближе к Святым местам, к морским портам и сельскохозяйственным кибуцам, где можно было найти работу и построить свои поселения.

1 августа 1914 г. началась Первая мировая война, в которой Оттоманская империя потерпела поражение и перестала существовать. Победители — Франция и Англия пришли в 1916 году к соглашению, что французская зона влияния в Сирии не включает в себя Палестину. Теперь для Англии было необходимо подыскать себе опору — привлечь местное население — евреев, которых в ту пору было 16,8 % от общей численности; этого было мало.

Но тогда на помощь Англии пришла Сионистская программа, предъявлявшая притязания на всю Палестину, как на "историческое наследие" еврейского народа. Так и родилась знаменитая декларация лорда Бальфура, опубликованная им 2 ноября 1917 года.

С 1922 года территория Палестины была передана под английский мандат. Генерал Алленби деловито взялся за управление Палестиной и быстро создал оккупационную алминис-

трацию. Все было им учтено: финансы, торговля, здравоохранение, суд, полиция, общественные работы и многое другое (у англичан был большой опыт подобной работы).

Приобретение земель частными еврейскими фондами продолжалось и при английском управлении Палестиной.

Самой крупной земельной сделкой явилась покупка 40 кв. км в долине между Назаретом и Дженином. Место это было заброшенным и, как многие низменные земли, было малярийным (арабы селились на холмах).

В период английского мандата на территории Палестины и Северной Африки было создано несколько государств: Трансиордания (1922 год), Ирак (1932 год) и Ливан (1943 год); позже с участием ООН появились Египет и Сирия (1961 год).

Часть территории и название Палестина остались свободными. Про декларацию Бальфура все забыли ...

Арабы были недовольны англичанами; продолжалось противостояние евреев с англичанами и арабами.

В 1947 году англичане решили избавиться от беспокойной Палестины, и был создан Специальный комитет по Палестине, который должен был доложить свои предложения Организации Объединенных Наций. Выяснив, что евреи и арабы жить в одном государстве не смогут, стали думать, как можно разделить земли, оставшиеся после создания новых арабских государств. Мнения были разные...

Земли между Иорданом и Средиземным морем было решено разделить на 2 государства: на севере – приморская часть – арабам; холмы у Тверии – евреям; в центре – приморская часть – евреям. Холмы до Иордана – арабам; пустыня Негев – евреям; Яффо - дополнительно арабам. Иерусалим и Вифлеем остаются под международным контролем (схема – план ООН по разделу Палестины, принятый резолюцией 181 от 29 ноября 1947 года).

Выступая на заседании ГА ООН 26 ноября 1947 года, А.А. Громыко от имени СССР поддержал идею создания двух государств: арабского и еврейского. ООН сделала попытку создать эти государства (резолюция 181 от 29 ноября 1947 года), но арабские страны, взяв на себя "функции и заботу" об оставшихся арабах, отвергли этот план.



Прошло несколько месяцев, но ООН не потребовала от арабских государств дать свои предложения; промолчали и "палестинские" арабы, оставшиеся без своей территории и без своего государства.

Многие специалисты ООН уже тогда понимали, что даже на этом этапе произошло арабоизраильское противостояние: новое арабское государство, если оно будет создано, не в пример еврейскому, может оказаться нежизнеспособным; кооперация при таком разделении территории по многим причинам была невозможной.

При подготовке решения ООН о создании двух государств, о судьбе Иерусалима и Вифлеема, эксперты, видимо, были недостаточно знакомы с Библией, Кораном, Торой и другими историческими документами, поэтому для Иерусалима и Вифлеема резолюция ООН предусмотрела специальный международный режим, который должен был бы обеспечиваться через Совет по опеке.

Также предполагалось, что Иерусалим не может быть признан столицей какого-либо государственного образования, поэтому до полного урегулирования вопроса о статусе Иерусалима иностранные государства располагают свои диппредставительства в других городах Израиля. Израиль остался без своей столицы — Иерусалима.

"Если я забуду тебя, Иерусалим, путь отсохнет десница моя. Да прилипнет язык мой к нёбу моему, если не буду помнить тебя, если не вознесу Иерусалим на вершину веселья моего" (Пс. 136: 5, 6).

Историк Джозеф Фара (США), араб, известный специалист по вопросам Ближнего Востока, позже написал: "... Со времени завоевания земли Ханаанской в 12 веке до новой эры евреи владели ею на протяжении тысячи лет... С этого времени Иерусалим был еврейской столицей, и никогда этот город не был столицей какого-либо арабского или мусульманского государства. Даже иорданцы во время оккупации не сделали его своей столицей! Иерусалим сотни раз упоминается в Танахе и Библии, но ни разу не упомянут в Коране. Царь Давид сделал Иерусалим своей столицей, а Мухаммед никогда не посещал этот город. Евреи молятся, обратившись лицом к Иерусалиму, а мусульмане – к Мекке".

Совет не успел начать свою работу – началась война ...

В мае 1948 года, сразу после создания Израиля, пять арабских государств: Египет, Иордания, Сирия, Ливан и Ирак напали на новое государство. В Войне за независимость победа израильтянам досталась дорогой ценой: погибло 6 тысяч евреев и 15 – 20 тысяч арабов.

В результате войны за независимость Иерусалим был разделен на 2 части: западную и восточную; Иордания установила контроль над восточной частью города, Израиль — над западной.

Западный берег р. Иордан перешёл также под контроль Иордании, сектор Газа – под контроль Египта.

Совет Безопасности ООН не осудил и не наказал арабских агрессоров за войну против Израиля; противостояние арабских государств с Израилем продолжалось многие годы — мирный договор с Египтом был подписан только в марте 1979 года. В 1994 году Иордания отказалась от претензий на землю к западу от р. Иордан, а Египет — к северу от международной границы, включая сектор Газа. Палестинские арабы не участвовали ни в одном из этих соглашений.

С тех пор вопрос о статусе Иерусалима остался нерешенным, и он сейчас будируется, в основном, Палестинской автономией без достаточных на то оснований.

Иерусалим издавна является столицей Израиля: он не только столица Еврейского государства, но и мировой центр трех религий, крупнейший город Израиля, в котором проживает 901,3 тыс. жителей, в том числе 559,8 тыс. евреев (62,11 %) – Википедия.

В 2017 году на территории Восточного Иерусалима проживало 455,48 тыс. человек (данные Палестинского ЦСО), в том числе 290,0 тысяч имели израильское удостоверение личности (данные ЦСО Израиля).

Опрос, проведенный в ноябре 2010 года Палестинским центром общественного мнения и американским "Pechter Middle Polis Institute" (для Совета по международным отношениям)

- в 19 кварталах, выявили, что
 - 54 % жителей этих кварталов предпочитают остаться под властью Израиля;
- 39 % арабов, живущих в Восточном Иерусалиме, предпочли бы израильское гражданство, против 31 %, выбравших гражданство ПНА.
- В случае передачи ПНА этой части города 40 % опрошенных граждан попытаются перебраться в районы, остающиеся под контролем Израиля, и только 37 % согласны принять власть ПНА.

Население Восточного Иерусалима всё больше интегрируется в израильское общество: растет обращение за израильскими удостоверениями личности, растет объем медуслуг, растет желание получить рабочие места на территории Израиля, увеличивается количество в ВУЗах Израиля студентов-арабов, проживающих в Восточном Иерусалиме, и т.д.

Городу необходимо расти, но постоянно возникают конфликтные ситуации и проблемы.

Иерусалиму необходим единый градостроительный план развития, единое государственное управление, единые органы правопорядка и многое другое.

Мэрия ведет в городе большое строительство и реконструкцию промышленных и жилых зданий по существующим техническим нормам и законам Израиля, однако арабское население практикует строительство домов, игнорируя законный порядок, нагружая городские коммуникации, требующие капремонта и т.д.

Снос мэрией незаконного строительства сразу же вызывает политический международный резонанс, подогреваемый ПНА.

На арабское население Восточного Иерусалима оказывают влияние палестинские и другие радикальные группировки: сейчас случаев терроризма, осуществляемого жителями Восточного Иерусалима, стало меньше, но в 2001 – 2008 гг. было арестовано 374 жителя за террористическую деятельность.

К 2019 году 138 государств из 193 членов ООН признали независимость государства Палестина со столицей Рамалла, поэтому у ООН сейчас нет никаких оснований для того, чтобы и дальше считать Иерусалим столицей двух государств, и давно следовало бы дать согласие на перевод посольств в Иерусалим.

От этого мировое сообщество только бы выиграло, да и палестинские арабы сразу бы успокоились.

За 72 года государство Израиль достигло значительных успехов: оно является многонациональным, где проживают евреи, арабы и другие нации.

Объем ВВП -350,0 млрд. \$ в год; годовой темп роста -8,1 %; ВВП на душу населения -40172 \$ (данные 2019 года). Израиль - это кузница большого числа мировых стартапов в ИТ, медицине, биологии, сельском хозяйстве, в том числе в освоении неиспользуемых и пустынных земель, в вооружении - израильский автомат УЗИ знает весь мир, и т.д.

Израиль обеспечивает работой десятки тысяч жителей сектора Газа и Палестинской автономии, дает им воду и электроэнергию, пропускает через свою территорию тысячи автомашин с продуктами и стройматериалами, а XAMAC строит подземные туннели к границам Израиля.

Палестинская автономия, как и предсказывали специалисты ООН в 1947 году, оказалась банкротом, несмотря на ежегодную значительную помощь международного сообщества, основная часть которой, к сожалению, идет на поддержку террористических режимов сектора Газа и ПА. Вице-президент США Камала Харрис уже объявила о том, что новая администрация возобновит финансирование ПА, прекращенное ранее президентом Трампом.

Палестинские арабы, видимо из-за чувства благодарности за постоянную помощь Израиля, ежемесячно устраивают террористические акты против солдат и мирных жителей, а террористы XAMACa из сектора Газа обстреливают ежегодно Израиль сотнями ракет; в Израиле постоянно горят посевы фермеров от запускаемых ракет с территории Газы, и др.

За 12 лет ХАМАС построил более десяти туннелей к границе Израиля (а уничтожены ли они?); в 2019 году по территории еврейского государства из сектора Газа было выпущено 1295

ракет, в 2020 году обстрел продолжался – из отчета ЦАХАЛа (видимо, вносят корректировку ...)

В декабре 2020 года ХАМАС провел учебно-командные учения, объединив более десяти террористических групп сектора Газа.

Израильскому государству жаль жителей сектора, живущих постоянно на "пороховой бочке", так как боевики XAMACa и "Исламского Джихада" прячут свои ракетные установки, склады с вооружением в городах и поселениях, где единственным их укрытием служат жилые дома и другие сооружения. Террористы понимают, что мирное население Израиль бомбить не будет.

Тактика и стратегия меняется. XAMAC, захвативший сектор Газа (отобрав часть территории у ПА) путем "демократических выборов", возможно захочет устроить такие же "выборы" в Палестинской автономии в 2021 году. А почему бы не попробовать: если есть договоренность с руководством ПА провести "общие выборы", у XAMACa есть иранские деньги, сотни иранских ракет и боевики; в "организации выборов" может оказать помощь Катар и "коллеги" из Ливана?

Главным государством с террористической идеологией, готовящей атомную бомбу и представляющей опасность для Израиля и всех стран Персидского залива, стал Иран с его "агентами влияния" - террористическими организациями, имеющими свою идеологию и запрещенными во многих странах мира.

Так, ХИЗБАЛЛА успела захватить значительную часть Ливана, из-за чего он стал неуправляем, а его экономика пришла в упадок.

Военные подразделения Ирана уже "окопались" в Сирии.

Не напоминают ли их действия совсем недавно недобитый ИГИЛ?

Сейчас обстановка в регионе Персидского залива и за его пределами изменилась: Израиль подписал с помощью США мирные соглашения с Египтом, Иорданией, ОАЭ, Бахрейном, Марокко и далеким Бутаном.

После жестокого удара пандемии мировое сообщество ожидают серьезные перемены. Дискуссии идут о том, в какую сторону повернется сотрудничество государств: разыграется ли национальный эгоизм или, напротив, пережив общую беду, государства будут искать пути взаимодействия, укрепляя отношения, вытекающие из подписанных мирных договоров?

Убежден, что сейчас в этих странах установлен такой режим, которому необходим мир для внутреннего строительства.

В современных условиях Израилю и арабским государствам Персидского залива желательно скоординировать совместные усилия на фоне смены администрации США, угроз Ирана, ХАМАСа и других групп, оказывая военную помощь друг другу, так как в настоящее время все государства Персидского залива, как и Израиль, противостоят терроризму в одиночку.

Да и от экономического сотрудничества Израиля с арабскими государствами Персидского залива все бы получили массу выгод: Израиль заинтересован в рынке сбыта своей продукции, а арабские государства — в закупке израильских технологий в животноводстве, земледелии, орошении и опреснении вод. Это бы решило главную проблему пустынных территорий — отсутствие воды.

Ни ООН, ни пять президентов США долгие годы не смогли добиться мира и спокойствия на территории Персидского залива, а может быть, это смогут сделать Израиль и арабские государства совместными усилиями?

Литература.

- 1. Израиль 1896-2009 г.г. автор М. Штереншис, Герцлия, Исрадон, 2009 г.
- 2. История Израиля в начале XXI века. автор М. Штереншис, Тель-Авив, 2019г.
- 3. Моссад Тайная война. автор Л. Млечин. Издательство "Аргументы недели", Москва, 2019 гол.
- 4. Газеты "Секрет", "Глобус" 2020 г.